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Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει άμεσα 
και έμμεσα τη γεωργία,  
με ένα από τα πιο χαρακτηριστικά 
παραδείγματα να είναι οι επιπτώσεις 

της στην ελαιοπαραγωγή.  
Οι συνθήκες που επικρατούν σήμερα στο 
κλίμα της Γης διαφοροποιούνται συνεχώς, 
προκαλώντας ποικίλες συνέπειες για  
τα γεωργικά προϊόντα και τις καλλιέργειες 
που εξαρτώνται άμεσα από το κλίμα. 

Ένα τέτοιο προϊόν είναι το ελαιόλαδο, το οποίο αποτελεί 
βασικό στοιχείο της διατροφής και της οικονομίας σε πολ-
λές χώρες της Μεσογείου. Η νέα κλιματική πραγματικότη-
τα είναι ήδη παρούσα και έχει προκαλέσει μεγάλη ανα-
στάτωση, με αποτέλεσμα να ανοίγονται συζητήσεις και 
επιστημονικές μελέτες για το πώς αυτή η αλλαγή μπορεί 
να επηρεάσει τη γεωργία, και ειδικότερα την ελαιοκαλλι-
έργεια, στο μέλλον.
Τα τελευταία χρόνια, οι κλιματικοί παράγοντες, όπως οι 
ακραίες θερμοκρασίες, οι παρατεταμένοι καύσωνες και 
η ακανόνιστη κατανομή των βροχοπτώσεων, έχουν ανα-
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δείξει νέες προκλήσεις για την πα-
ραγωγή ελαιολάδου. Οι παραγωγοί 
ελιάς καλούνται να αντιμετωπίσουν 
το αυξανόμενο κόστος της καλλιέρ-
γειας λόγω της μειωμένης απόδοσης 
και των νέων αναγκών για πότισμα 
και φροντίδα των δένδρων. Ωστόσο, 
το ερώτημα που τίθεται είναι το εξής: 
Τι γίνεται στην πράξη; Η κλιματική αλ-
λαγή μπορεί να φαντάζει ως κάτι πολύ 
απομακρυσμένο για κάποιους, όμως 
η πραγματικότητα είναι πως οι συνέ-
πειές της είναι ήδη ορατές και στην 
καθημερινότητα των αγροτών.
Ποιες είναι, λοιπόν, οι ενέργειες που μπορούν να γίνουν 
προκειμένου να μειωθούν οι αρνητικές επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής στην ελαιοπαραγωγή και να εξασφα-
λιστεί η βιωσιμότητα της ελαιοκαλλιέργειας; Οι λύσεις δεν 
είναι εύκολες, αλλά είναι εφικτές, και απαιτούν συνεργα-
σία, καινοτομία και επιμονή. 

Πώς επηρεάζει  
η κλιματική αλλαγή  
την ελαιοπαραγωγή
Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει την 
ελαιοκαλλιέργεια μέσα από τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα. Οι υψηλές θερμο-
κρασίες και οι παρατεταμένοι καύσω-
νες, κατά την περίοδο της ανθοφορί-
ας, επηρεάζουν την καρπόδεση και 
εμποδίζουν την επιτυχή γονιμοποίη-
ση, με αποτέλεσμα τη μειωμένη παρα-
γωγή καρπών. Κατά την ανάπτυξη του 

καρπού μειώνουν την κυτταρική διαίρεση επηρεάζοντας 
την ανάπτυξη των καρπών και οδηγώντας σε χαμηλότερη 
απόδοση.
Ακόμα πιο επιβαρυντική για την ελαιοκαλλιέργεια είναι η 
έλλειψη νερού, με την ξηρασία να συνιστά έναν από τους 
μεγαλύτερους κινδύνους για τους ελαιώνες. Ιδιαίτερα σε 
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περιοχές που εξαρτώνται από τη φυσική βροχόπτωση για 
την άρδευση των φυτών, η έλλειψη βροχοπτώσεων μπο-
ρεί να οδηγήσει σε σοβαρές συνέπειες. Αν και οι ελιές είναι 
γενικά ανθεκτικά δένδρα, η συνεχής έλλειψη νερού επη-
ρεάζει άμεσα την απόδοση και την ποιότητα των καρπών. 
Όταν η υγρασία στο έδαφος είναι περιορισμένη, οι καρποί 
δεν αναπτύσσονται σωστά και αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
την παραγωγή μικρότερων και λιγότερο ποιοτικών καρ-
πών. Αυτό, με τη σειρά του, οδηγεί σε χαμηλότερη παρα-
γωγή ελαιολάδου, γεγονός που έχει αντίκτυπο στην αγο-
ρά. Η μειωμένη παραγωγή οδηγεί σε αύξηση των τιμών, 
κάτι που παρατηρήσαμε πρόσφατα στις διεθνείς αγορές.
Αλλαγές παρατηρούνται και στο οργανοληπτικό προφίλ 
των ελαιολάδων. Από την ξηρασία και τις υψηλές θερμο-
κρασίες μειώνεται η περιεκτικότητα σε πτητικές ενώσεις, 
κυρίως στις αλδεΰδες, που είναι υπεύθυνες για το χαρα-
κτηριστικό άρωμα του ελαιολάδου, στα φρουτώδη και τα 
φρέσκα αρώματα, με αποτέλεσμα να παράγεται ελαιόλα-
δο με αλλοιωμένες γευστικές νότες.
Οι υψηλές θερμοκρασίες επιταχύνουν την ωρίμανση του 
καρπού. Τα ελαιόλαδα από υπερώριμους καρπούς έχουν 
λιγότερη πολυπλοκότητα στα αρώματα με γλυκές νότες 
και «βαριά» φρουτώδη.
Οι μεταβολές στη σύνθεση των λιπαρών οξέων επηρεά-
ζουν τη σχέση μεταξύ των μονοακόρεστων και πολυακό-
ρεστων λιπαρών οξέων με αποτέλεσμα την παραγωγή μη 
ισορροπημένου ελαιόλαδου.
Όταν οι υψηλές θερμοκρασίες συνοδεύονται από έντονη 
ξηρασία, ο καρπός παράγει περισσότερες πολυφαινόλες, 
οι οποίες έχουν προστατευτικές ιδιότητες για την ανθρώ-
πινη υγεία, αλλά ενισχύουν την πικράδα και το πικάντικο 
και το καθιστούν λιγότερο ευχάριστο για τον καταναλωτή.
Είναι φανερό ότι οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
αποτυπώνονται στο δένδρο της ελιάς και κατ’ επέκταση 

στο ελαιόλαδο. Συνεπώς η κλιματική αλλαγή θέτει σε κίν-
δυνο ένα από τα πιο σημαντικά προϊόντα της μεσογειακής 
διατροφής, καθιστώντας αναγκαία τη λήψη μέτρων για 
την προστασία των καλλιεργειών. 

Στρατηγικές που συμβάλλουν στη 
βιωσιμότητα και την παραγωγικότητα 
των ελαιοκαλλιεργειών
Εξοικονόμηση νερού και χρήση συστημάτων άρδευσης 
Η εξοικονόμηση νερού και η χρήση συστημάτων άρδευσης 
αποτελούν κρίσιμες στρατηγικές για τη βιωσιμότητα της 
ελαιοκαλλιέργειας, ιδιαίτερα σε περιοχές που αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα λόγω κλιματικής αλλαγής και ξηρασίας. 
Συστήματα άρδευσης, όπως η στάγδην άρδευση και η υπο-
γείως άρδευση, συμβάλλουν στην αποδοτική και οικονομι-
κή χρήση του νερού, μειώνοντας σημαντικά τις απώλειες 
και βελτιώνοντας την απόδοση των καλλιεργειών.
Η στάγδην άρδευση, για παράδειγμα, βελτιώνει την απο-
δοτικότητα της μεταφοράς του νερού, καθώς παρέχει την 
ποσότητα του υγρού απευθείας στις ρίζες των φυτών. Με 
αυτό τον τρόπο, ελαχιστοποιούνται οι απώλειες λόγω δι-
απνοής, εξάτμισης και απορροής από την επιφάνεια του 
εδάφους, εξασφαλίζοντας έτσι μια πιο ακριβή και στο-
χευμένη άρδευση. Αυτό όχι μόνο εξοικονομεί νερό, αλλά 
μειώνει επίσης την κατανάλωση ενέργειας, αφού απαιτεί-
ται λιγότερη ενέργεια για τη μεταφορά του νερού στους 
ελαιώνες.
Επιπλέον, η χρήση αισθητήρων εδάφους είναι μια καινο-
τόμος τεχνολογία που επιτρέπει στους παραγωγούς να 
παρακολουθούν την υγρασία του εδάφους σε πραγμα-
τικό χρόνο. Αυτή η πληροφορία είναι ιδιαίτερα χρήσιμη 
για τον προγραμματισμό της άρδευσης, καθώς οι γεωργοί 
μπορούν να ποτίζουν τα φυτά με βάση τις ακριβείς ανά-
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γκες τους και όχι απλώς σύμφωνα με τυποποιημένα προ-
γράμματα ή εκτιμήσεις. Με αυτό τον τρόπο, μειώνεται η 
σπατάλη νερού και διασφαλίζεται ότι τα φυτά λαμβάνουν 
την ποσότητα υγρασίας που χρειάζονται για τη σωστή 
τους ανάπτυξη.
Η εφαρμογή αυτών των τεχνολογιών όχι μόνο βοηθά στην 
εξοικονόμηση πόρων, αλλά ενισχύει επίσης τη συνολική 
ποιότητα του προϊόντος, αφού οι ελιές αναπτύσσονται σε 
βέλτιστες συνθήκες. Έτσι, οι παραγωγοί μπορούν να δι-
ατηρήσουν υψηλή παραγωγή και ποιότητα ελαιολάδου, 
ακόμη και εν μέσω των αυξανόμενων κλιματικών προκλή-
σεων.

Επιλογή πιο ανθεκτικών ποικιλιών
Ορισμένες ποικιλίες ελιάς είναι πιο ανθεκτικές σε περιό-
δους ξηρασίας και μπορούν να επιβιώσουν με λιγότερο 
νερό, γεγονός που τις καθιστά κατάλληλες για περιοχές με 
περιορισμένους υδάτινους πόρους. Ποικιλίες που αντέ-
χουν σε υψηλές θερμοκρασίες ή σε ψυχρότερες συνθήκες 
μπορούν να βοηθήσουν τους παραγωγούς να προσαρμο-
στούν στις μεταβαλλόμενες κλιματικές συνθήκες. Η συν-
δυασμένη χρήση ανθεκτικών ποικιλιών με τις τεχνικές άρ-
δευσης ακριβείας μπορεί να μεγιστοποιήσει την απόδοση 
και να ελαχιστοποιήσει την κατανάλωση νερού. Ωστόσο η 
τακτική ανάλυση του εδάφους βοηθάει στην κατανόηση 
των αναγκών των επιλεγμένων ποικιλιών και στη βελτίω-
ση της καλλιεργητικής πρακτικής. 
Είναι πιθανό να παρατηρήσουμε μετατόπιση καλλιεργει-
ών που ευδοκιμούν σε θερμά κλίματα, όπως η ελιά, σε βο-
ρειότερες περιοχές. Η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας 
και οι μεταβολές στις βροχοπτώσεις δημιουργούν συνθή-
κες που μπορούν να καταστήσουν περιοχές με πιο δροσε-
ρό κλίμα κατάλληλο για καλλιέργειες που παραδοσιακά 
περιορίζονται στις μεσογειακές ζώνες.

Σκέπασμα και σκίαση. 
Πλεονεκτήματα και Μειονεκτήματα 
Αυτή η μέθοδος έχει ως στόχο τη μείωση της έκθεσης των 
δένδρων σε ακραίες θερμοκρασίες, την προστασία από 
την απώλεια της υγρασίας και τη βελτίωση του μικροκλί-
ματος του ελαιώνα.
Η σκίαση μειώνει την υπερθέρμανση των δένδρων και του 
εδάφους κατά τη διάρκεια του καύσωνα, προστατεύοντας 
τα δένδρα από θερμική καταπόνηση. Επίσης, μειώνει την 
επίδραση του ανέμου που μπορεί να απομακρύνει την 
επιφανειακή υγρασία και να προκαλέσει διάβρωση του 
εδάφους. Το κάλυμμα μειώνει την εξάτμιση της υγρασίας 
από το έδαφος, διατηρώντας το νερό για μεγαλύτερο χρο-
νικό διάστημα στα δένδρα. Ακόμα, δημιουργεί ένα πιο ευ-
νοϊκό περιβάλλον για τη φωτοσύνθεση και την ανάπτυξη 
των δένδρων. Οι μέθοδοι που χρησιμοποιούμε για τη σκί-
αση και το σκέπασμα είναι τα δίχτυα σκίασης, η κάλυψη 
της επιφάνειας του εδάφους με οργανικά υλικά, η καλλιέρ-
γεια φυτών σκίασης, τα προσωρινά καλύμματα και η κατα-
σκευή φρακτών με φυσικά υλικά γύρω από τους ελαιώνες. 
Τα μειονεκτήματα αυτής της μεθόδου είναι ότι η εγκατά-
σταση αυτών των συστημάτων έχει υψηλό κόστος, ειδικά 
σε μεγάλες εκτάσεις, υπάρχει ο κίνδυνος η υπερβολική 
σκίαση να μειώσει τη φωτοσύνθεση και επίσης απαιτείται 
περιοδικός έλεγχος για φθορές και σωστή τοποθέτηση. 
Η αειφορία είναι βασικός παράγοντας στην αντιμετώπι-
ση της κλιματικής αλλαγής, με τις βιώσιμες πρακτικές που 
συμβάλλουν στη μείωση των επιπτώσεών της, προστα-
τεύοντας παράλληλα τους φυσικούς πόρους και τις κοι-
νωνίες.
Το μέλλον, λοιπόν, της ελαιοκαλλιέργειας εξαρτάται από 
την ικανότητά μας να προσαρμοστούμε στις νέες περι-
βαλλοντικές συνθήκες, εφαρμόζοντας καινοτόμες και 
βιώσιμες πρακτικές. Με την αξιοποίηση ανθεκτικών ποι-
κιλιών, τη βελτίωση της διαχείρισης των φυσικών πόρων, 
την ενίσχυση της βιοποικιλότητας και την υιοθέτηση 
τεχνολογιών αιχμής, μπορούμε να θωρακίσουμε τους 
ελαιώνες έναντι των ακραίων καιρικών φαινομένων, της 
ερημοποίησης και της μείωσης της παραγωγής. Παράλ-
ληλα, η συνεργασία μεταξύ επιστημόνων, παραγωγών και 
πολιτικών φορέων είναι ζωτικής σημασίας για τη διαμόρ-
φωση ενός ολοκληρωμένου πλαισίου προστασίας, που θα 
διασφαλίσει την ανθεκτικότητα και την αειφορία της ελαι-
οκαλλιέργειας. Αν κινηθούμε αποφασιστικά προς αυτή 
την κατεύθυνση, η ελιά θα συνεχίσει να αποτελεί σύμβολο 
ζωής και αφθονίας για τις μελλοντικές γενιές, προσφέρο-
ντας προϊόντα υψηλής διατροφικής και πολιτιστικής αξίας 
σε έναν κόσμο που αλλάζει. 

| Καλλιέργεια - Γεωπονία |

>  Η Ηλιάνα Φλέσσα, είναι Υπεύθυνη 
Ποιοτικού Ελέγχου της εταιρείας 

Konstantopoulos S.A. και γευσιγνώστρια


	50-53

	index: 


